

# 淮南市司法局文件

淮司函〔2023〕9号

## 关于市十六届政协二次会议 第65号提案的答复函

唐海燕委员：

您提出的《关于改善未成年法治教育的提案》收悉。感谢您对我市未成年人法治宣传教育工作的关心和支持。现就提案提出的有关问题答复如下：

未成年人是祖国的未来，市司法局认真贯彻落实习近平总书记“要坚持法治教育从娃娃抓起”的重要指示精神，高度重视未成年人普法工作，会同市民政局、市教体局、团市委、市妇联等有关职能部门，维护未成年人合法权益，营造全社会关心关爱未

成年人浓厚法治氛围。

## **一、部署统筹推进，增强未成年人法治教育工作使命感**

市司法局作为全市普法依法治理工作整体工作牵头部门，将未成年人法治宣传教育纳入全市“八五”普法规划重点和年度普法依法治理工作要点，相关法律列入年度重点普法目录。牵头部署全市未成年人各相关职能部门，共同就防范校园欺凌、毒品、诈骗等未成年热点、难点，提升未成年人法治意识、法治能力、法治素养。以立法、执法、司法、法律服务多方面全面优化工作举措，汇聚未成年人保护法治合力，全力呵护未成年人健康成长。

## **二、全方位覆盖，体系化构建未成年人法治宣传教育**

### **（一）以普法责任制落实为抓手督促职能部门严格落实。**

**一是明任务。**连续七年督促责任单位明确普法任务，制定普法个性举措清单，压实普法责任，通过政务媒体面向社会公开未成年人普法职责，促进未成年人法治宣传教育工作高效落实。**二是抓统筹。**市民政局完善政、校、家、社联动法治宣传机制，打造普法矩阵，让全民共享未成年人保护普法公开课。市检察院负责牵头七部门共同印发《关于〈加强全市中小学校法治副校长工作的若干意见〉的通知》，为未成年人撑起“法治之伞”。市教育体育局对全市中小学校法治副校长进行整合，选派 707 名公安、检察、法院、司法工作人员聘任担任 597 所中小学校法治副校长。**三是严督促。**市司法局以普法责任制年度报告述法履职评议制度、重点工作提示单、督办工作单等督导方式，常态化督促市民

政局、市教体局、团市委、政法系统等市直单位以多形式、多角度，有针对性、实效性的抓好未成年人法治宣传教育工作。

（二）以宣传教育为主线部门协调联动共推进。

一是强化集中法治宣传。全市未成年人职能部门在“4·15”国家安全日、“6·1”儿童节、“12·4”国家宪法日等重要普法节点，结合民法典、未成年人保护法、预防未成年人犯罪法、妇女儿童权益保护法等与未成年人切身相关的法律法规宣传，开展“开学法治第一课”、“法治同行 守护成长”、“成长路上，与法同行”活动千余场次，依法保障未成年人合法权益。

二是强化六大保护。家庭教育相关部门履行家庭教育主体责任，宣传家庭教育促进法、反家庭暴力法等与未成年人家庭、学校、社会生活相关的法律法规，开展“未成年人保护工作宣传月”“把爱带回家——送法到家”等未成年人普法宣传月活动2百余场次，举办淮南市未成年人保护法主题书画展，30余幅优秀书画展出，为未成年人健康成长提供优良法治环境。

三是强化法治实践活动。寿县、田家庵区、大通区、谢家集区分别建成少年模拟法庭，小小少年“模拟法庭”体验式增强青少年法治教育活动实践性。市检察院“蓝天使”未检工作室、市司法局“未成年人保护公益律师团”法治工作团通过普法新模式，通过80余场次“牵手少年检护未来”“携手落实两法 共护祖国未来”等专项活动为在校学生、困境儿童暖送法治关爱。全市中小学校通过法治主题班会、法治故事会、法治书法绘画竞赛

等多形式活动营造校园法治氛围，让孩子们“法”教于乐。全市各县区校内（外）9家青少年法治文化基地全覆盖、20个法治教育资源教育，法治实践助力学校依法治校、依法治教。全市司法行政部门225名司法行政干警、律师法治副校长入校开展宣传五百余场次。淮南市普法志愿者支队组建教育系统大队，试点招募千名“豆娃普法宣讲员”及百名教师志愿者联络员加入志愿者队伍，将法治宣传教育融入校园生活，学校教育融入社会组织志愿。

**四是强化新媒体运用。**市委政法委、市司法局在全市范围内开展《预防未成年违法犯罪专项线上闯关答题》活动，全市10万人参与答题，31万余次参与趣味学法。市委政法委、市司法局、团市委共同制作《豆娃说法之如何预防未成年人违法犯罪》法治动漫，通过开学法治第一课、送法进“社区”等活动组织未成年人集中学习观看，趣味生动的教学方式教育引导未成年人远离违法犯罪。淮南日报、淮河早报、“淮南发布”、“淮南政法”、“淮南普法”等报刊、主流媒体、政务官方微信、微博常态化发布未成年普法宣传稿件、开展以案释法案例解读。

### **三、强化教育主阵地，多维度提升未成年人法治能力**

市教育体育局全面落实《青少年法治教育大纲》，充分发挥法治教育在立德树人过程中的重要作用，把法治教育融入学校教育的各阶段，引导未成年从小养成尊法守法习惯。根据不同年龄段的未成年人受教能力，为全市56万中小學生开展送法“进校园”“开学法治第一课”“法治同行 守护成长”“成长路上，与法

同行”等活动千余场次，有针对性开展相应的普法教育活动，增添普法宣传趣味性。

一是市教育体育局、市司法局共同开展“宪法润童心 法治伴成长”宪法童谣诵读传唱活动，征集童谣诵读传唱视频作品30多部，为幼儿提供法治文化启蒙。参加“喜迎二十大 建设法治淮南”优秀法治文化作品征集活动，征集各类青少年法治作品近3百件，丰富全市未成年人法治文化生活。

二是强化开展以宪法主体法治教育。印发《关于开展第七届全市学生“学宪法讲宪法”活动的通知》，持续开展“学宪法讲宪法”系列活动。组织实施“宪法卫士”2022年行动，超额完成要求。在全省学生“学宪法讲宪法”比赛，田家庵区第十六小学学生荣获安徽省宪法知识竞答小学组第一名，并代表安徽参加全国总决赛。每年组织开展“12·4”国家宪法日“宪法晨读”活动，全市45万中小學生共同参加，让宪法之声深入人心，让宪法学习成为人生“必修课”。

三是保障课堂法治宣传主渠道效果。把法治宣传融入《品德与生活》、《品德与社会》课程，各学校根据实际，结合宪法发展历程、疫情防控、环境保护、未成年人保护、交通消防安全、食品安全、网络安全、应急管理、防范校园欺凌、禁毒和预防沉迷网络等内容，开展系列专题活动，引导广大未成年人做到自觉守法、遇事找法、解决问题靠法，全面提升未成年人法治素养。

#### 四、下一步工作打算

一是市司法局将继续加大普法责任单位的督导，在委员提出的民法典涉及未成年人监护、限制民事行为能力、继承、损害赔偿、发明创造保护、监护人方面的相关涉及单位，要开展有针对性的普法宣传，用民法典呵护未成年人健康成长。二是针对委员提出的法治副校长授课工作，将下发重点工作提示单，督促市教育体育局、市检察院做好牵头职责工作，组织专家学者教师等编写、评选高质量教案、课件等供全市 707 名法治副校长学习借鉴使用。三是加强与市教育体育局沟通联系，提供全市法治资源师资力量，根据教学需求、校园法治文化需求做好供给性服务，共同撑起“法治蓝天” 保护“少年的你”。

再次感谢您对淮南市未成年人法治宣传教育工作的支持。

办复类别：A 类

联系电话：0554-2795015

联系人：胡瑛坤



---

抄送：市政协提案委、市政府办公室秘书二室

淮南市司法局

2023年8月14日印发

---